

9. Шостка В. И., Дубинянский Ю. М. Роль и значение современного образования в формировании интеллектуального человека будущего // Шостка В. И., Дубинянский Ю. М. – Современные проблемы науки и образования – Харьков : Укр.Ассоц. «Жінки в науці та освіті», Харьковский нац. ун-т им. В. Н. Каразина. – 2012. – С. 7–19.
10. Буряк В. В., Шостка В. И. Философия и история науки : эмерджентный научно-педагогический кластер университетского образования // В. В. Буряк, В. И. Шостка. – Культура народов Причерноморья. – Симферополь. – (2014). – № 274. – С. 97–100.

Гадеев А.В.

УДК 140.8.:94(477)."1939/1945"

ЛУЧШИЕ ОПЕРАЦИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Анотация. В статье анализируется одна из самых успешных операций Великой Отечественной войны со стороны советских вооруженных сил. Продуманная, хорошо и правильно спланированная операция была проведена успешно и быстро. Достигнут колоссальный успех. Способствовала освобождению ряда стран Европы и в конце концов был освобожден Балканский полуостров.

Яско-Кишиневская операция тщательно планировалась. Обговаривались все нюансы и особенности – плотность огня, ширина полосы прорыва. Когда возник вопрос о плотности артиллерии, Сталин видя недостаточное количество стволов, предложил уменьшить полосу прорыва, что давало увеличение количества стволов на 1 км фронта в полосе прорыва.

Ключевые слова: ширина фронта, ширина наступления, плотность огня, военная дипломатия, рода войск, массированный удар.

Анотація. У статті аналізується одна з найуспішніших операцій Великої Вітчизняної війни з боку радянських збройних сил. Продумана, добре і правильно спланована операція була проведена успішно і швидко. Досягнутий колосальний успіх. Сприяла звільненню ряду країн Європи і зрештою був звільнений Балканський півострів.

Ясько-Кишинівська операція ретельно планувалася. Обговорювалися всі нюанси та особливості – щільність вогню, ширина смуги прориву. Коли виникло питання про щільність артилерії, Сталін бачачи недостатню кількість стовбурів, запропонував зменшити смугу прориву, що давало збільшення кількості стовбурів на 1 км фронту в смузі прориву.

Ключові слова: ширина фронту, ширина наступу, щільність вогню, військова дипломатія, роду військ, масований удар.

Summary. The article analyzes one of the most successful operations of the great Patriotic war of the Soviet armed forces. Well thought-out, well-planned and properly the operation was carried out successfully and quickly. Achieved huge success. The liberation of Europe and eventually was released Balkan Peninsula.

The Iasi-Kishinev operation was carefully planned. We discussed all the nuances and peculiarities - the fire, the bandwidth of the breakthrough. When the question arose about the density of artillery, Stalin seeing an insufficient number of trunks, proposed to reduce the bandwidth breakthrough that gave increase in the number of trunks at 1 km front in the band breakthrough.

Keywords: the width of the front, the width of the occurrence, density of fire, military diplomacy, arms, massive blow.

Среди блестящих операций Великой Отечественной войны является Яско-Кишиневская операция, которая относится к операциям 1944 года. Подготовленная профессионально, она учитывала особенности стратегического преимущества, достигнутого Красной Армией к концу лета 1944 года. Советское командование торопилось, стремясь покончить с германской экспансией.

Особенности этой операции полно описаны в «Истории Второй мировой войны», в монографии Николая Шефова «Вторая мировая 1939-1945. История великой победы», в монографии Эрла Земке «От Сталинграда до Берлина. Операции советских войск и вермахта 1942-1945 годов». Она осталась в военной истории как пример красивейшей и быстрой операции на окружение и уничтожение подготовившегося к обороне противника без достижения тотального превосходства в силах. [1 с. 7]

В результате советского летнего наступления на участках групп армий «Центр» и «Северная Украина» немцам был нанесен удар, от которого они так и не смогли оправиться. На флангах, простиравшихся до Северного Ледовитого океана и Черного моря, немецкая армия еще держалась. Но и там фронт был перенапряжен, и готов был лопнуть при большом давлении. Несмотря на то, что это напряжение не было явным, оно от этого не становилось менее опасным.

Планируя, что летом 1944 года главный советский удар будет нанесен в сторону Дуная и Балкан, немцы проявляли на южном направлении высокую активность. Их войска неоднократно атаковали на севере Румынии части 2-го Украинского фронта, которые углубились туда на 100 км после наступления на Правобережной Украине. Весной – летом 1944 года немцы упорно стремились отбросить Красную Армию за Прут. Они потеряли в ходе этих боев 200 тыс. чел. и сотни танков, но не сумели существенно потеснить позиции 2-го Украинского фронта.

Тем временем подходила к концу Белорусская операция. Видя, что основные советские силы задействованы на центральном направлении, германское командование посчитало наступление на юге уже «маловероятным». Об этом, в частности, говорилось в документе генерального штаба немецких сухопутных сил от 15 августа. Исходя из этой успокаивающей оценки, германское командование сохранило присутствие своих войск на выдвинутой позиции в районе Днестра и Прута, а не отвело их к естественному барьеру Карпатских гор.

Рискованная дислокация войск на молдавском выступе объяснялась и стремлением надежнее прикрыть румынские нефтепромыслы – основной источник горючего для вооруженных сил Германии. Экономическая необходимость вновь вступала в противоречие с военной целесообразностью, заставляя Гитлера истощать силы на тактически невыгодных рубежах.

Между тем стратегическое преимущество, достигнутое Красной Армией к концу лета 1944 года, предоставило ей достаточную свободу выбора очередного удара. Советское командование не собиралось затягивать пребывание немецких войск в Молдавии и Румынии. Оно готовилось метнуть молнию в сторону Балкан, чтобы полностью покончить здесь с зоной германского влияния. Начиная со времен Святослава (X в.) Юго-Восточная Европа с ее православным населением (болгары, сербы, румыны) была традиционной сферой интересов Руси-России, которая на протяжении столетий вела здесь борьбу против влияния других держав – Византии, Османской империи, Австро-Венгрии и Германии. «Грамотным определением участков наступления Малиновскому и Толбухину удалось создать локальное превосходство над противником». [1 с. 11]

К середине августа советские войска заканчивали последние приготовления к своему «блицкригу» в междуречье Днестра и Дуная. Речь шла о проведении Яско-Кишиневской операции. Ее осуществили 2-й (генерал Р.Я. Малиновский) и 3-й (генерал Ф.И. Толбухин) Украинские фронты. Им противостояли германо-румынские войска из группы армий «Южная Украина» под командованием генерала Г. Фриснера. Соотношение сил приведено в таблице.

| | Советские войска | Немецкие и румынские войска |
|---------------------------|------------------|-----------------------------|
| Личный состав (тыс. чел.) | 1250 | 900 |
| Орудия и минометы | 16 000 | 7600 |
| Танки и САУ | 1870 | 404 |
| Самолеты | 2200 | 810 |

Особенность предстоящей операции заключалась в том, что личный состав участвовавших в ней советских частей на одну треть, а в некоторых подразделениях наполовину, состоял из новобранцев (прежде всего призывников из освобожденных районов Украины). Их необстрелянность отчасти уравновешивалась тем, что и с противоположной стороны находилось немало соединений невысокой боеспособности (речь идет прежде всего об испытывавших серьезный моральный кризис румынских войсках). Кроме того, неопытность советских пополнений компенсировалась значительно возросшей технической мощью.

Готовящаяся операция отличалась высокой концентрацией техники на участках прорыва (свыше 240 орудий и минометов, 56 танков и самоходно-артиллерийских установок на 1 км). Здесь превосходство над немцами, например в танках и артиллерии, было шестикратное. В своих воспоминаниях маршал Малиновский пишет по этому поводу: «Первоначально намечалось осуществлять прорыв на фронте 22 км. В этом случае мы могли сосредоточить на 1 км прорыва до 220 орудий калибра 76 мм и выше. Когда я докладывал в ставку план операции, И.В. Сталин сказал, что 220 орудий на километр фронта маловато, надо больше. Я ответил, что больше нет. Тогда он предложил атаковать не на 22-, а на 16-километровом фронте». [2 с. 342]

Утром 20 августа после мощной артподготовки советские войска перешли в наступление, нанося основные удары по сходящимся направлениям из района Ясс и Тирасполя. За первые 4 дня наступавшие прорвали фронт и продвинулись вперед на 130–140 км. «22 августа до германского командования дошел весь ужас положения, и Берлин дал сигнал на оставление Кишенева и отвод 6-й армии за реку Прут». [1 с. 29] В результате в междуречье Прута и Днестра в окружение попало 25 дивизий из группы армий «Южная Украина». 7 из них сумели прорваться к Карпатам. Остальные 18 были ликвидированы.

Под влиянием успехов Красной Армии в Румынии 23 августа произошел государственный переворот. Она вышла из гитлеровского блока и 24 августа объявила войну Германии. Попытка немцев арестовать румынского короля и организовать оборону Бухареста, а также нефтяных районов Плоешти была сорвана стремительными действиями советских войск.

29 августа советские войска завершили ликвидацию окруженных германо-румынских соединений. Общее количество пленных, взятых в ходе операции, превысило 200 тыс. человек. Тем временем передовые части наступавших вышли на подступы к Плоешти, Бухаресту и заняли порт Констанцу. 31 августа войска 2-го Украинского фронта вступили в Бухарест. За 11 дней с начала операции советские танки продвинулись вперед до 350 км, повторив рекорды германского блицкрига лета 1941 года.

Немцам, потерявшим в этой операции более 100 тыс. убитыми и 98 тыс. пленными, удалось восстановить фронт лишь в горах Трансильвании, где они нанесли в сентябре ряд контрударов, остановив наступление Красной Армии. Общие ее потери на румынской земле составили 286 тыс. чел. (из них 69 тыс. чел. убитыми).

Советский блицкриг в Румынии привел к развалу немецкой обороны на южном крыле советско-германского фронта. Этот успех имел не только военно-стратегическое, но огромное политическое значение. После Яско-Кишиневской операции Германия фактически потеряла Балканы. Победа Красной Армии привела к установлению в большинстве стран Юго-Восточной Европы зоны влияния СССР. Кроме того, потеря немцами нефтяного района Плоешти нанесла тяжелейший удар военной экономике Германии. Красная Армия заняла территорию Румынии, Болгарии, установила связь с югославскими партизанами. Были созданы благоприятные предпосылки для наступления в Венгрии, Чехословакии и Югославии.

Яско-Кишиневская операция стала одной из выдающихся операций Великой Отечественной войны, войдя в историю как яркий пример стремительного окружения крупных масс противника с одновременным наступлением на внешнем участке фронта. В Яско-Кишиневской операции советские потери составили чуть более 67 тыс. чел., 75 танков и САУ, 108 орудий и 111 самолетов. В данном отношении эта одна из самых благоприятных операций среди крупных советских наступлений 1943–1945 гг. В целом в ходе семимесячных боев на территории Румынии с марта по октябрь 1944 года советские войска потеряли 286 тыс. человек. Из них безвозвратные потери составили 69 тыс. человек. За успешное проведение Яско-Кишиневской операции Р. Я. Малиновский получил звание маршала.

12 сентября 1944 года СССР и Румыния заключили перемирие. Оно, в частности, предусматривало восстановление довоенной советско-румынской границы, возмещение убытков, нанесенных советской стороне в ходе войны румынскими войсками, свободное перемещение Красной Армии по территории Румынии. СССР также соглашался на аннулирование венского арбитража по Трансильвании и обещал оказать румынам помощь в ее освобождении. Еще раньше, 6 сентября, румынское правительство передало свои войска в оперативное подчинение командованию Красной Армии.

С завершением Яско-Кишиневской операции советские войска вышли к румыно-болгарской границе, 30 августа СССР предупредил Болгарию о недопустимости дислокации на ее территории германских частей. Болгарское правительство оставило это предупреждение без последствий. Тогда 5 сентября 1944 года советское правительство объявило Болгарии войну. «Следующей, как костяшка домино, завалилась Болгария, Яско-Кишиневская операция разрушила балканский фасад германской позиции на Востоке». [1 с. 37]

Для наступления предназначались войска 3-го Украинского фронта (генерал Ф.И. Толбухин) общей численностью 258 тыс. человек. Они имели на вооружении около 6 тыс. орудий и минометов, свыше 500 танков и САУ, свыше 1 тыс. самолетов. Им могли противостоять 500-тысячная болгарская армия и 30-тысячный немецкий контингент. Не надеясь на успешный исход войны с СССР, болгарское правительство 7 сентября в одностороннем порядке объявило о прекращении войны с Советским Союзом. Тем более значительная часть населения страны испытывала симпатии к СССР и не желала сражаться с его армией.

8 сентября 1944 года советские войска перешли болгарскую границу. Не встречая сопротивления, они двинулись вглубь территории Болгарии. Прежде всего были заняты последние черноморские порты гитлеровской коалиции – Варна и Бургас, что привело к ликвидации ее военно-морских сил на Черном море. После этого Черноморский флот получил безраздельное господство на морских коммуникациях. 9 сентября в Болгарии произошел государственный переворот, и к власти пришло правительство Отечественного фронта, которое порвало отношения с Германией. В тот же день СССР объявил о прекращении войны с Болгарией. 15 сентября части 3-го Украинского фронта торжественно вступили в Софию.

28 октября 1944 года Болгария заключила со странами антигитлеровской коалиции (СССР, Великобританией и США) перемирие. Оно фактически означало вступление Болгарии в состав антигитлеровской коалиции. Болгарские вооруженные силы предоставлялись в распоряжение советского командования и вступали в войну с Германией на стороне СССР. В целом Болгария и Румыния выставили против немцев более 24 дивизий. Потеря Болгарии привела к крушению всего южного балканского фланга Германии, что вынудило немцев начать поспешный отход войск из Греции. За победу в советско-болгарской трехдневной войне Ф.И. Толбухин получил звание маршала. «Их элегантейшая с точки зрения военного искусства победа, развалившая стратегическую позицию Германии на Балканах, вошла в учебники». [1 с. 97]

Источники и литература:

1. Яско-Кишиневская операция (20.08. – 29.08.1944). – М. : Центрполиграф, 2007. – 7 с.
2. Шефов Н. Вторая мировая война 1939–1945. История великой победы / Н. Шефов – М. : Вече, 2010. – 440 с.
3. Новохацкий И. М. Воспоминания командира батареи. – М. : Центрполиграф, 2007.
4. Марчук Ю. А., Свирин И. Е. Краткая хроника Яско-Кишиневской операции. – Кишинев, «Карта Молдовеняск», 1984. – 162 с.
5. История Великой Отечественной войны Советского Союза.